

## 多项政策出台 “文化产业”热了

2003年,中国文化部制定下发的《关于支持和促进文化产业发展若干意见》,将文化产业界定为:“从事文化产品生产和提供文化服务的经营性行业。文化产业是与文化事业相对应的概念,两者都是社会主义文化建设的重要组成部分。文化产业是社会生产力发展的必然产物,是随着中国社会主义市场经济的逐步完善和现代生产方式的不断进步而发展起来的新兴产业。”

2009年,我国第一部文化产业专项规划——《文化产业振兴规划》由国务院常务会议审议通过,标志着文化产业已经上升为国家的战略性产业。在党的十七届五中全会上通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》中,明确提出“推动文化产业成为国民经济支柱性产业”。

在国家不断的利好政策释放之下,文化产业迎来了欣欣向荣的春天。由此,一股空前的“文化产业热”也蔓延开来。在文化强国的大背景下,文化强省、文化强市、文化产业园区不断涌现,影视拍摄基地四处开花,一批骨干、龙头文化企业生机勃发。

今年9月20日,齐鲁传媒集团、山东演艺集团、山东影视传媒集团同时挂牌成立,这是我省文化改革发展的又一重要成果,标志着我省文化体制改革又迈出了坚实一步。三大集团的成立有力推进了文化强省建设,也为山东文化产业发展开启了繁荣的新局面。



台儿庄古城建设是煤城转型的一大亮点。

# 煤城转型 向文化要生产力

## 文化产业已成枣庄经济发展新亮点

近年来,枣庄这座典型的煤炭资源工业城市,随着长期高强度、大规模开采,煤炭资源日渐衰竭,地区发展进入矿产资源衰退期,经济发展滞后,由此引发的诸多矛盾和问题逐渐显露,在实现持续发展、结构调整、生态环保、民生保障、财政支出等方面的压力日趋增大。

2007年,枣庄市委、市政府明确提出:突出调整结构和转变经济增长方式,在宏观调控中抢抓发展机遇。就在这一年,枣庄市委、市政府毅然做

出城市转型的重要战略抉择。

不能再靠煤炭过日子,那么枣庄今后将往何处去?在经过深入调研、反复推演之后,枣庄的决策者决定以文化产业为突破口和着力点,以此来带动整体经济实现转型发展、跨越发展。

但作为一个以传统重工业为主,文化资源并不占优势的中等城市,发展文化产业这条道路能行得通吗?“文化是资源,具有可持续性、不可替代性、可延展性。文化又是

产业,因为它不仅能给我们带来精神享受,还能源源不断带来物质财富,这是推动枣庄城市转型的重要增长点。”2010年,枣庄市市长陈伟在全市文化体制改革和文化产业振兴大会上介绍说,“台儿庄古城重建就是因为注入了历史遗产的基本因,实现了更大的增值,这就是文化的价值。巧妇难为无米之炊,对于枣庄来讲,煤炭资源这个“米”快没有了,必须去寻找文化资源这个“米”,作为城市转型的重要支撑。”

经过几年的不懈探索和努力,枣庄文化产业的发展终于初见成效。2008年,全市文化产业增加值为28.35亿元,同比增长16.9%,占全市GDP的2.59%;2009年,在全球性经济危机的阴霾之下,全市文化产业增加值依然达到了31.9亿元,同比增长12.6%,占全市GDP的比重较2008年上升为2.65%。然而到了2012年,仅上半年,枣庄文化产业增加值就实现36.9亿元。

本报记者 白雪岩

# D07 转型

”

文化产业是伴随着文化体制改革而逐渐兴起的新兴产业。2009年,我国第一部文化产业专项规划——《文化产业振兴规划》由国务院常务会议审议通过,标志着文化产业已经上升为国家的战略性产业。“文化是资源,具有可持续性、不可替代性、可延展性。文化又是产业,因为它不仅能给我们带来精神享受,还能源源不断地带来物质财富,这是推动枣庄城市转型的重要增长点。”2010年,枣庄市市长陈伟在全市文化体制改革和文化产业振兴大会上说。



# 争创特色品牌 促进内涵发展

枣庄东方国际学校是峄城区唯一的一所义务教育阶段民办学校,十多年发展,学校取得巨大成绩,为峄城教育发展作出了巨大贡献。学校占地230亩,建筑面积50,000多平方米,现有56个教学班,在校生3226人。学校是全国法制教育先进单位、全国外语教学实验基地、山东省优秀办学单位、山东省绿色学校等。



省有关部门领导来校调研“四德”建设工作



区领导参观我校教育成果展



雷锋战友乔安山同志和学生们在一起



省科普报告百校行活动走进东方校园

### 以文化引领学校发展

我们的办学理念:“为每一个孩子创造美好未来,为每一位教师打造幸福人生”。学校的做法是:实施了五项教育,即信念信心教育、习惯养成教育、安全健康教育、道德法制教育和孝心教育。

“落实”是我们的校训;校风是“仁爱、勤奋、合作、创新”;校歌为《初升的太阳》;校刊是《东方教研》、《榴韵》、《榴芽》;校报是《看东方》。

我们把管理理念即三化:“规范化管理、民主化管理、精细化管理”;三全即“全员、全程、全面”管理。全员管理就是人人参与管理;全程管理就是24小时全程有人负责;全面管理就是处处有管理。

### 以师训促教师成长

我们的做法:一是制度、资金方面的保障机制;我们出台教师培训制度;每年仅教师外出培训资金就支出8万余元,接受培训200多人次。二是形成激励机制。三是实施“走出去、请进来”战略,到江苏洋思中学、河南永威学校、聊城杜郎口中学学习考察,邀请崔其升等专家学者来校作报告。

教师培训取得显著成效,张增宝被评为第五届全国优秀班主任,孙晋宝获山东省优质课一等奖,

秦磊等获得市优质课一二等奖,宋磊等获得枣庄市课改标兵称号,孙建获得峄城区第四批有突出贡献的中青年专家。

### 以活动提升学生成绩

抓实素质教育,质量是核心。初中学业水平测试优秀生比率连年保持在50%以上;学校男子篮球队荣获枣庄市中学生篮球赛冠军,学校田径队荣获枣庄市中学生运动会初中组第一名,丁杨柳同学获第18届全国少儿(戏曲类)小梅花金奖;山东省首届校园书画大赛有13位同学获奖,全国第五届青少年英语口语电视大赛有14人获奖,有9名同学在七巧科技比赛中获奖;有36件作品获得国家发明专利。

我们的做法:开设“五个讲堂”、全员“过五节”、实施普法“五个一”工程。“五个讲堂”:邀请雷锋班历任班长作报告,开设道德讲堂;邀请市、区法院的法律专家开设法律讲堂;邀请中科院院士高登义、市科技局专家开设科技讲堂;邀请市区交警、消防大队专家开设安全讲堂;邀请市话剧团的艺术家开设艺术讲堂。“过五节”:一是读书节。以开展“五个百”活动为主要内容,即“读百本优秀图书、看百部优秀影视片、唱百首优秀歌曲、记百句名人格言、讲百个

历史故事”。二是英语节,邀请外籍学者天龙博士、尼克夫妇等来校讲学。三是艺术节,邀请毛泽东特型演员廉晋运来校指导教学。四是体育节,开展丰富多彩的体育活动。五是科技节,有2位同学获省级创新实践大赛一等奖,36项科技作品获国家发明专利。实施普法“五个一”工程,即每年一个法制教育主题,每学期一场法制教育报告,每个月观看一场法制教育电影,每周一堂法制教育课,每天一句法制教育格言。

### 以科研带动教育创新

学校提出了“以科研指导教改,以教改促进教学”的工作思路,我们的措施是:1.深入开展学查纠活动。全体教师努力做到“五个一”:即承担或参与一个课题,进行一项研究,积累一手资料,写好一篇论文,上好一堂课。2.积极承担课题研究。提出“问题就是课题”的论断,确保人人有课题,人人做研究。3.全员磨练合格课。我们开展全员磨练合格课的同时,定期开展区域磨课,我们与城郊、阴平、曹庄成立峄城区“高效课堂教研共同体”,联合举行大教研;我们与滕州尚贤中学、山亭翼云中学、滕州育才结成四校联盟开展“同课异构”活动;学校还与聊城

杜郎口中学、莱芜口镇中学结对子,定期交流思想和做法。

### 以特色带动品牌学校建设

学校的特色是全力打造“六三六”课堂教学模式和学生成长导师制。

“六三六”课堂教学模式:在模式创建阶段和研究探索阶段,我们的做法是“学五校借鉴经验”、“联五校交流合作”、“带五校切磋发展”。我们成立自己的研发团队,确立“六三六”课堂教学模式的内涵与操作要领。“六三六”课堂教学模式正处于省级课题结题验收阶段。

学生成长导师制:以“教师人人是导师,学生个个受关爱”为工作目标,以“人生向导、思想引导、心理疏导、学业辅导、生活指导、特长训导”为主要內容,通过导师给学生提供有针对性的指导,帮助学生明辨是非,疏导心理,矫正行为,促进学习,健康成长,为学生一生发展奠基。

回顾过去,我们尚有不足和需要改进的方面,展望未来,我们将继续以德育为核心,以教学为中心,向管理要效率,向管理要质量,全面更新教育观念,全面落实素质教育,为培养适应未来社会发展的合格人才而努力奋斗。

(文/图:潘法行 姬旭东)



市运会夺冠凯旋



文化大课间——新的风景线



拒吸第一支烟签名仪式



歌咏比赛